

書面質詢

何潤生議員

青少年犯罪問題

2023年全年青少年犯罪案件共106宗，與2022年及2019年相比，分別增加41宗及46宗，上升63.1%及76.7%。2024年首季青少年犯罪案件共31宗，較2023年同期上升6.9%，較2019年上升82.4%。

青少年正處於心智、法律知識和價值觀念都不成熟的階段，面對本澳社會和經濟急速發展，上網越來越便捷、高效，在這資訊爆炸的時代，青少年很容易接收到外界一些暴力、色情、恐怖、極端、危險行為等不健康的資訊，從而被影響且走上違法犯罪的道路。隨著本澳青少年犯罪的情況有上升隱患，社會各界必須重視和關注，有關當局有必要加強研究並提出強化預防青少年犯罪工作的應對策略，從法律、政府、家庭、學校、社區，甚至區域合作等各方面着手綜合治理，強化社會保護青少年的意識和責任，為青少年的成長建立多層面的保護屏障和良好的環境，保障青少年順利適應各種社會急速發展形勢下的轉變。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局會否研究為各年齡組別及曾犯下不同刑事罪行的青少年分別制訂不同的措施，以防止他們犯罪或再次犯罪？甚至未來會否研究如何加強預防青少年被誘騙利用成為共犯的策略？

二、本澳青少年犯罪個案有明顯上升的趨勢，請問有關當局除了持續優化宣傳策略，增加宣傳力度，提高青少年的防罪意識，會否研究更多地提倡志願者行動、促進體育運動，通過鼓勵青少年參與社區服務、增強社會責任感及歸屬感、提供替代行為、提高青少年心理健康水準、培養健康生活習慣等多方面，起到塑造價值觀、預防青少年犯罪的作用？

三、近期，青少年參與“走水”情況屢見不鮮，請問有關當局除了繼續展開校園宣傳，如何完善警校及家校合作，進一步加強對學生、家長的宣

傳教育，尤其就跨境學生家庭開展更多親子活動及針對性宣傳，讓他們了解走私衍生的問題，認識違法行為的後果及法律責任，減少學生參與“走水貨”情況的發生？